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«ГА ЛОЎ НЫ ПРЫН ЦЫП РА БО ТЫ НА ШАЙ ДЗЯР ЖА ВЫ — 
ГЭ ТА СПА КОЙ НАЕ ЎДАС КА НА ЛЕН НЕ ТА ГО,

ШТО НА ПРА ЦА ВА ЛА ЧА ЛА ВЕЦ ТВА»
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«Тут і ця пер мы па він ны 

вы зна чыць ме ха нізм пра цы 

ся рэд няй шко лы і ВНУ на 

перс пек ты ву і вы ра шыць 

га лоў ную за да чу — за бяс-

пе чыць на шу мо ладзь ўмо-

ва мі для пра фе сій на га ста-

наў лен ня і раз віц ця ў сва ёй 

кра і не, — кан крэ ты за ваў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Пад крэс лю: най больш та-

ле на ві тыя і перс пек тыў ныя 

абі ту ры ен ты па він ны быць 

за па тра ба ва ны ў нас, на 

Ра дзі ме. Гэ та маё жа лез нае 

пра ві ла».

У гэ тай су вя зі Прэ зі дэнт 

на га даў сваё ня даў нае на-

вед ван не На цы я наль на га 

дзі ця ча га тэх на пар ка, дзе 

яшчэ раз пе ра ка наў ся ў 

тым, што ра зум ных дзя цей, 

якія лю бяць Бе ла русь, у нас 

са праў ды шмат. Кі раў нік 

дзяр жа вы па ста віў за да чу 

пад тры маць іх, па ка заць ім 

перс пек ты ву са ма рэа лі за-

цыі і кар' ер на га рос ту. «Ка лі 

ка заць па-прос та му, на кі ра-

ваць на шлях са праўд ны, — 

па тлу ма чыў кі раў нік дзяр-

жа вы. — Усе хі бы ў гэ тым 

пла не ад нас: мы ві на ва ты, 

не дзе ці. Та му да вай це па чы-

наць з ся бе, але ні я кіх кар-

ды наль ных ра шэн няў пас ля 

на шай сён няш няй су стрэ чы 

быць не па він на! Усе са цы-

я ла гіч ныя апы тан ні па каз-

ва юць, што на стаў ні кі, вы-

клад чы кі і вуч ні ста мі лі ся ад 

та го, што мы па ста ян на рэ-

ва лю цый ным чы нам спра бу-

ем удас ка наль ваць сіс тэ му 

аду ка цыі. Па ра за кан чваць 

з гэ тым».

«ТРЭ БА 
ЎДАС КА НАЛЬ ВАЦЬ 
ТОЕ, ШТО ЁСЦЬ»

Па ўка за ных пы тан нях з 

дак ла дам вы сту піў мі ністр 

аду ка цыі. Анд рэй Іва нец 

рас ка заў: ня гле дзя чы на 

тое, што да па чат ку но ва га 

на ву чаль на га го да мно гія 

за ўва гі бы лі лік ві да ва ны, а 

рэ ка мен да цыі вы ка на ны, 

за ста лі ся ра бо ты, якія вы-

кон ва юц ца ў ця пе раш ні час. 

Яны да ты чац ца ажыц цяў-

лен ня бяс печ ных марш ру-

таў дзя цей ад до ма да шко-

лы і на ад ва рот, на вя дзен ня 

па рад ку на пры школь ных 

тэ ры то ры ях. Ка жу чы аб за-

бес пя чэн ні пад во зу на ву чэн-

цаў, на якім за ся ро дзіў ува гу 

Прэ зі дэнт, мі ністр па ве да міў, 

што школь ны аў та парк бу-

дзе аб наў ляц ца. Ад нак, па 

яго сло вах, ёсць і праб лем-

ныя мо ман ты ў гэ тым пы-

тан ні — не ха пае кі роў цаў. 

Ня ма ла ва кант ных ста вак і 

ся род ме ды цын ска га пер са-

на лу школ. «Мі ніс тэр ствам 

ахо вы зда роўя пры ня ты ўсе 

не аб ход ныя ме ры для кам-

плек та ван ня да дзе ных ста-

вак за кошт су мя шчаль ніц-

тва і су пра цоў ні каў па лі клі нік 

і фа паў», — удак лад ніў, як 

вы ра ша ец ца праб ле ма, кі-

раў нік ве дам ства.

Ка жу чы аб тым, што яшчэ 

па тра бу ец ца вы ка наць для 

на вя дзен ня па рад ку ў шко-

лах, мі ністр ад зна чыў, што 

вы зна ча ны пе ра лік з 270 

школ, якія па тра бу юць ка-

пі таль на га ра мон ту па ўсёй 

кра і не. Па стаў ле на за да ча — 

вы ка наць ра монт ныя ра бо ты 

да 2026 го да ўключ на. Срод-

каў, па сло вах мі ніст ра, да-

стат ко ва, га лоў нае — эфек-

тыў на іх вы ка рыс таць.

Асаб лі вай ува гі, на дум-

ку Анд рэя Іван ца, па тра буе 

пы тан не пад пі сан ня сер ты-

фі ка таў га тоў нас ці школ. 

«Мяр кую, што гэ ты да ку мент 

па ві нен быць рас пра ца ва ны і 

за цвер джа ны на ўзроў ні ўра-

да, — па ве да міў ён. — Гэ тую 

ра бо ту ўжо пра во дзім. У чац-

вёр тым квар та ле бу дзе пры-

ня та па ста но ва ўра да, дзе 

пра пі шам дак лад ныя кры тэ-

рыі га тоў нас ці да па чат ку на-

ву чаль на га го да, а так са ма 

скла ды ка мі сій, якія бу дуць 

пры маць. Кант ра ля валь ныя 

ор га ны па він ны ра зам з на мі, 

шко ла мі, ор га на мі кі ра ван ня 

аду ка цыі, пра вя раць га тоў-

насць школ, а не пры хо дзіць 

пас ля та го, як ужо пра ве дзе-

на ад па вед ная ра бо та».

Спы ніў шы ся на пы тан ні 

ар га ні за цыі хар ча ван ня на-

ву чэн цаў, мі ністр аду ка цыі 

за ўва жыў, што ўка ра ня-

юц ца но выя тэх на ла гіч ныя 

кар ты страў. «Гэ та ста ноў ча 

ад зна ча юць як баць кі і на ву-

чэн цы, так і кант ра ля валь-

ныя ор га ны, — да даў ён. — 

Сён ня вя дзец ца за куп ка і 

па стаў ка больш як ты ся чы 

адзі нак тэх на ла гіч на га аб-

ста ля ван ня для ста ло вых. 

Гэ та не пе ра шка джае вы ка-

рыс тоў ваць тое аб ста ля ван-

не, якое ўжо ёсць, і якас на 

за бяс печ ваць хар ча ван не 

на шых школь ні каў. Пла ну-

ем, што да па чат ку на ступ-

на га на ву чаль на га го да ўсе 

шко лы бу дуць поў нас цю ма-

дэр ні за ва ны ў хар чаб ло ку 

для поў най га тоў нас ці пе-

ра хо ду на но выя па ды хо ды 

да ар га ні за цыі хар ча ван ня». 

Мі ністр звяр нуў ува гу на 

тое, што ўка ра нен не но вых 

страў у школь нае ме ню да-

зво лі ла ска ра ціць ад хо ды на 

15—30%.

Кі раў нік ве дам ства рас-

ка заў, што на ла джа на 

пра мая су вязь з баць ка мі 

на ву чэн цаў — па ста ян на 

пра цу юць га ра чыя лі ніі. З 

па чат ку на ву чаль на га го да 

на ад рас Мі ніс тэр ства аду-

ка цыі па сту пі ла ка ля ты ся-

чы зва ро таў. Ся род іх бы лі 

ста ноў чыя вод гу кі, але не 

абы шло ся без скар гаў. Пра-

вод зяц ца раз бі раль ніц твы, у 

тым лі ку з вы ез дам на мес-

цы, пры ма юц ца ад па вед ныя 

ра шэн ні.

Аб ра бо це над удас ка на-

лен нем ву чэб ных да па мож-

ні каў кі раў нік ве дам ства ад-

зна чыў, што з 2015 да 2021 

го да за бяс пе ча ны вы пуск 

поў най лі ней кі пад руч ні каў 

для школь ні каў з 1 да 11 кла-

са. Ця пер но выя ву чэб ныя 

да па мож ні кі не вы да юц ца, 

ідзе пра цэс іх пе ра вы дан ня 

і ўдас ка на лен ня. Па яго сло-

вах, да вы ра шэн ня пытання 

якас ці ву чэб ных да па мож-

ні каў пры цяг ну та ўсё гра-

мад ства. «У цэ лым, лі ней-

ка ву чэб ных да па мож ні каў, 

якая скла ла ся, ад па вя дае 

ўсім су час ным па тра ба ван-

ням, — рэ зю ма ваў Анд рэй 

Іва нец. — Нам трэ ба ўдас-

ка наль ваць тое, што сён ня 

ёсць. Ку ды ру хац ца, мы так-

са ма ба чым і ра зу ме ем».

«НЕ МІ НІСТР ПА ВІ НЕН 
РА МАН ТА ВАЦЬ 
ШКО ЛЫ»

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу 

на пы тан не, якое не агу чыў 

мі ністр аду ка цыі. Кі раў ні ка 

дзяр жа вы ін фар му юць, што 

быц цам бы са мыя пра су ну-

тыя, вы со ка ква лі фі ка ва ныя 

спе цы я ліс ты з'яз джа юць з 

кра і ны. Гэ та да ты чыц ца і 

тых, хто скон чыў вы шэй шую 

або ся рэд нюю спе цы яль ную 

на ву чаль ную ўста но ву і не 

ад пра ца ваў па раз мер ка ван-

ні. Анд рэй Іва нец за пэў ніў, 

што ўсе, хто на ву ча ец ца на 

бюд жэт най фор ме, аба вя за-

ны ад пра цоў ваць уста ноў ле-

ныя тэр мі ны. «Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі кант ра люе гэ тую 

ра бо ту, ёсць адзін ка выя вы-

пад кі, ка лі вы пуск ні кі кам-

пен су юць вы дат ка ва ныя 

дзяр жа вай срод кі на іх пад-

рых тоў ку, — удак лад ніў кі-

раў нік ве дам ства. — У адзін-

ка вых вы пад ках гэ тыя срод-

кі кам пен су юц ца ў су до вым 

па рад ку. Сён ня і бюд жэт нік, 

і плат нік, па на шым пе ра ка-

нан ні, па ві нен ад пра цоў ваць. 

Ад па вед ныя змя нен ні га то-

вы ўнес ці ў Ко дэкс Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь аб аду ка цыі».

Прэ зі дэнт вы ка заў мер-

ка ван не, што ка лі ёсць 

дзесь ці праб ле ма, то яе 

не аб ход на вы ра шаць ра-

ды каль ным чы нам. Па яго 

сло вах, не пры маль на для 

кра і ны, ка лі спе цы я ліс ты 

з'яз джа юць за мя жу. «А мы 

спа кой на да гэ та га ад но-

сім ся: ВНУ скон чыў — два 

га ды ад пра ца ваў, — за ўва-

жыў бе ла рус кі лі дар. — Што 

та кое два га ды? Гэ та лі чы-

це, мы яго на ву ча лі ў ВНУ і 

яшчэ — праз на стаў ніц тва, 

на быц цё во пы ту — мы яго 

на ву ча ем два га ды на пра-

цы. У шко ле, да пус цім, ка-

лі гэ та на стаў нік. Лі чу, што 

тут па він ны дзей ні чаць за-

ба рон ныя ме ры, як бы гэ та 

ні бы ло не па пу ляр на. Або 

ха ця б паў за ба рон ныя. Пра-

віль на, мэ та вік — не менш 

чым пяць га доў (па ві нен 

ад пра ца ваць. — «Зв.»). 

А мо жа быць, дзесь ці аку-

рат на ары ен та ваць і да 

ся мі га доў. У ад ва рот ным 

вы пад ку не ідзі ў мэ та ві кі. 

Да па ступ лен ня ты па ві нен 

ве даць: дзяр жаў ная ВНУ — 

плат на-ня плат на мы ця бе 

рых ту ем. Што та кое плат-

на? Яны ж ка пей кі пла цяць. 

Я па раў ноў ваю з уз роў нем 

апла ты там, на За ха дзе. 

Там ша лё ныя гро шы гэ та 

каш туе».

Мі ністр аду ка цыі ўдак-

лад ніў, што на ця пе раш ні 

мо мант плат ні кі кам пен -

су юць не больш як 50—70 % 

ад кош ту сва ёй аду ка цыі. Па 

яго сло вах, фак тыч на сён-

ня ў кра і не ня ма плат най 

вы шэй шай аду ка цыі, гэ та 

паў плат ная аду ка цыя, якую 

суб сі дзі руе або ўні вер сі тэт, 

або дзяр жа ва.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

ўка заў на не да стат ко вую 

ўва гу гу бер на та раў да пы-

тан ня за ма ца ван ня кад раў 

на мес цах. «Вам там больш 

ві даць, — па тлу ма чыў Прэ-

зі дэнт. — Ка ля і на аба зна ча-

на на ўзроў ні Мі ніс тэр ства 

аду ка цыі і ўра да — дзей ні-

чай це! Не мі ністр па ві нен 

ра ман та ваць вам шко лы, 

а вы гэ та па він ны ра біць. 

Не мі ністр па ві нен ва зіць 

дзя цей. Пры ня та ра шэн не, 

вы дзя ля ем аў то бу сы, па гля-

дзі це, ку ды гэ тыя аў то бу сы 

вы ка рыс тоў ва юць. Ёсць 

школь ны аў то бус — ён па-

ві нен вы ка рыс тоў вац ца для 

шко лы. І та ды не 10 га доў, 

а 20 га доў ён бу дзе без ра-

мон ту». Гу бер на та рам да ру-

ча на ра за брац ца, на коль кі 

ра цы я наль на вы ка рыс тоў-

ва ец ца школь ны аў та парк.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што 

гро шы трэ ба лі чыць. «Мы 

за над та бяз дум на тра цім 

вя ліз ныя гро шы не вя до ма 

ку ды, — кан ста та ваў ён. — 

Мы вы дат коў ва ем з бюд жэ ту 

ка ла саль ныя су мы на аду ка-

цыю: яна ж у нас бяс плат ная. 

На ват плат ная, толь кі пла-

цяць ін шыя».

Акра мя та го, у Аляк санд-

ра Лу ка шэн кі скла ла ся ўра-

жан не, што ў шко лах збі ра-

юц ца ства раць рэ ста ра ны. «І 

кад раў не ха пае пры га та ваць 

дзет кам па ес ці, — удак лад-

ніў ён. — Па слу хай це, вы ад 

зям лі ада рва лі ся. Усе вы — 

ку ха ры, до ма сва ім дзе цям 

га ту е це ежу. Нар маль на 

га ту е це, а ў шко лах пры га-

та ваць не маг чы ма. Мо жа 

быць, вы да ку ха раў там 

па ды хо дзі це як да ку ха раў 

і афі цы ян таў у рэ ста ра нах? 

Дык гэ та не рэ ста ран! Дзі ця 

па він на прый сці ў шко лу і ў 

па трэб ны мо мант нар маль-

на пе ра ку сіць. І яно па він на 

ўзяць тое, што хо ча. Та му да-

вай це раз бі рац ца і гля дзець, 

хто там ку ды цяг не пра дук ты 

хар ча ван ня. Я ўжо ка заў пра 

сві на фер му — ка ля шко лы 

трэ ба тры маць. Што, гэ та-

га ня ма? А гэ та гро шы! І ў 

краі не гэ та вы лі ва ец ца ў 

міль ё ны-міль ё ны руб лёў. 

Вось ваш і за ро бак».

У гэ тай су вя зі кі раў нік 

дзяр жа вы пра па на ваў вы-

ву чыць між на род ны во пыт, 

але га лоў нае, каб ён па ды-

хо дзіў нам. І не трэ ба, па яго 

сло вах, сіл ком пхаць дзе цям 

ежу. Хо ча дзі ця — ня хай 

есць, не хо ча — то і пры-

му шаць не вар та. «Гэ та не-

нар маль на, ка лі ў Бе ла ру сі, 

дзе ўме юць ца ніць пра дук-

ты хар ча ван ня, вы кід ва юць 

гэ та на смет ні цу», — рэ зю-

ма ваў Прэ зі дэнт, ка жу чы аб 

не ра цы я наль ным вы ка ры-

стан ні ў шко лах пра дук таў.

СІС ТЭМ НЫЯ 
НЕ ДА ХО ПЫ, 
ЯКІЯ ПА ТРА БУ ЮЦЬ 
УВА ГІ

Аб асноў ных праб лем-

ных мо ман тах у аду ка цый-

най сфе ры на на ра дзе да-

ла жы лі стар шы ня Ка мі тэ та 

дзяр жаў на га кант ро лю Ва-

сіль Ге ра сі маў і Ге не раль-

ны пра ку рор Анд рэй Швед. 

Стар шы ня Ка мі тэ та дзярж-

кант ро лю ад зна чыў, што 

са мая вя лі кая бя да ў тым, 

што праб ле мы, якія ёсць у 

тым лі ку ў шко лах, вы ра ша-

юц ца ў апош ні мо мант. «Мы 

ўнес лі пра па но ву: усё, што 

да ты чыц ца тэх ра мон таў 

(і бя гу ча га, і ка пі таль на га), 

гэ та мож на ра біць з ад ной 

кры ні цы, — па ве да міў Ва-

сіль Ге ра сі маў. — У кож ным 

ра ё не ёсць свае бу даў ні чыя 

ар га ні за цыі. Не трэ ба па 

ўсёй кра і не ўмоў на шу каць 

іпэш ні каў для та го, каб яны 

па фар ба ва лі двое дзвя рэй

Стар шы ня КДК звяр нуў 

ува гу на праб ле мы, звя за-

ныя з ра мон там ста ды ё наў, 

вок наў і да хаў школ, асаб лі-

ва гэ та да ты чыц ца сель скай 

мяс цо вас ці. У кан крэт ных 

уста но вах аду ка цыі фік су-

юц ца пы тан ні з аб ста ля-

ван нем ка бі не таў пра цы, 

тэх на ло гі яй пры га та ван ня 

ежы, не га тоў нас цю хар-

чаб ло каў. Звяр нуў ува гу 

стар шы ня Ка мі тэ та дзярж-

кант ро лю і на на ра кан ні ў 

ад рас школь ных пад руч ні-

каў, пра цэ су пра вя дзен ня 

ўступ най кам па ніі. «Ад нак 

поў нас цю мя няць сіс тэ му 

не мэ та згод на, — пад крэс-

ліў Ва сіль Ге ра сі маў. — Па-

ста ян на бу да ра жыць на род 

ні ко му не трэ ба».

Пад час свай го вы ступ-

лен ня Ге не раль ны пра ку-

рор Анд рэй Швед вы ка заў 

за не па ко е насць тым, што 

не ўсе да ру чэн ні кі раў ні ка 

дзяр жа вы вы кон ва юц ца Мі-

ніс тэр ствам аду ка цыі. «Сіс-

тэм ныя не да хо пы, якія з 

го да ў год паў та ра юц ца, па-

тра бу юць ува гі да на ступ ных 

праб лем, — кан крэ ты за ваў 

ён. — Гэ та фар маль нае пад-

пі сан не сер ты фі ка таў. Я лі чу, 

што трэ ба ка рэн ным чы нам 

не толь кі па мя няць сіс тэ му 

і зра біць гэ та лі та раль на 

сён ня, але і вы зна чыць ад-

каз насць служ бо вых асоб, 

якія пад піс ва юць гэ тыя да-

ку мен ты. Ме ра пры ем ствы, 

якія пра во дзі лі ся ў кан цы 

жніў ня — ве рас ні, яшчэ вы я-

ві лі сіс тэм ныя не да хо пы па 

пла на ван ні бя гу чых і ка-

пі таль ных ра мон таў. Гэ та 

праб ле ма хра ніч ная. Лі чу, 

што да гэ та га пы тан ня трэ-

ба сіс тэм на па ды сці і на вес ці 

па ра дак. Праб ле мы ёсць не 

толь кі з не асва ен нем, не да-

стат ко вым або не свое ча со-

вым фі нан са ван нем, але і з 

раз ба зар ван нем бюд жэт ных 

срод каў».

Спы ніў шы ся на экс пе-

ры мен це з хар ча ван нем 

школь ні каў, генп ра ку рор 

кан ста та ваў, што сіс тэ-

ма ака за ла ся не ў поў най 

ме ры га то ва да змя нен-

няў. Анд рэй Швед згод ны 

з Прэ зі дэн там, што хо піць 

экс пе ры мен таў — лю дзі ад 

гэ та га ста мі лі ся. Звяр нуў 

ува гу ге не раль ны пра ку рор 

і на ар га ні за цыю на ву чаль-

на га пра цэ су. У пры ват-

нас ці, ён лі чыць не да пу ш-

чаль ным, што ў шко лах 

коль касць га дзін анг лій скай 

мо вы ў ты дзень пе ра вы шае 

коль касць га дзін бе ла рус кай 

і рус кай мо ў у су куп нас ці. 

«Ар га ні за цыя на ву чаль на га 

пра цэ су па тра буе ка рэн на га 

пе ра гля ду, — лі чыць Анд рэй 

Швед. — Тыя сіс тэм ныя не-

да хо пы, якія ёсць у сіс тэ ме 

аду ка цыі, па тра бу юць па-

стан на га кант ро лю і ўва гі, у 

пер шую чар гу з бо ку Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі і ор га наў 

вы ка наў чай ула ды».

ТРЭ БА ЛЕПШ 
РЫХ ТА ВАЦЬ 
НА СТАЎ НІ КАЎ, 
ТА ДЫ БУ ДЗЕ 
МЕНШ ПРА ЦЫ 
З ПАД РУЧ НІ КА МІ

Ле пей за не па срэд ных 

удзель ні каў аду ка цый на га 

пра цэ су — вуч няў, на стаў ні-

каў і баць коў, ні хто яго праб-

ле мы не ве дае. Та му пра тое, 

што най больш іх хва люе, 

Прэ зі дэнт спы таў у Іры ны 

Род нік, ды рэк та ра ся рэд-

няй шко лы № 73 го ра да 

Мін ска, на стаў ні цы рус кай 

мо вы і лі та ра ту ры. Ён па ці ка-

віў ся не ге ра іч ны мі ўчын ка мі 

ў гэ тым кі рун ку, а вы сно ва мі 

дзяр жаў на га ўзроў ню.

Іры на Род нік акрэс лі ла 

пы тан ні, якія хва лю юць пе-

да го гаў на мес цы. Ад но з са-

мых важ ных для на стаў ні каў 

і вуч няў — пад руч ні кі і на ву-

чаль ныя да па мож ні кі. Па сло-

вах Іры ны Род нік, пад руч ні кі 

ня дрэн ныя, але на стаў ні кам 

па трэ бен час, каб ад пра ца-

ваць лі ней ку пад руч ні каў з 

5 да 11 кла са.

Да тыч на пад руч ні каў кі-

раў нік дзяр жа вы звяр нуў 

ува гу на пад рых тоў ку на стаў-

ні каў у на шых ВНУ. Прэ зі дэнт 

упэў не ны, што трэ ба якас на 

рых та ваць на стаў ні каў, та ды 

і не бу дзе праб лем з пад руч-

ні ка мі. Да па ма гаць раз ві вац-

ца ма ла до му спе цы я ліс ту па-

він ны ра бо та даў цы, ста рэй-

шыя ка ле гі. Са ма аду ка цыя 

па він на быць больш прак-

ты ка а ры ен та ва най. Пры-

 чым гэ та даты чыц ца не толь-

кі аду ка цыі, але і лю бой сфе-

ры. Аляк сандр Лу ка шэн ка 

на стой вае на тым, каб на-

стаў ні кі бы лі мак сі маль на 

да свед ча ны мі і пад рых та ва-

ны мі ў сва ім прад ме це і рас-

каз ва лі пра роз ныя ба кі з'яў 

ці па дзей. «Усё па він на зы хо-

дзіць з ве даў. І на стаў нік свае 

ве ды і свой до свед па ві нен 

сю ды пры но сіць. А мы ўсё 

шу ка ем «Бук вар», дзе бу дзе 

пра пі са на, як мы па він ны ся-

бе па во дзіць, — пад су ма ваў 

ён, да даў шы, што не па він на 

быць так, што пад руч нік па-

ло хае вуч ня. «Ён ба іц ца да 

ней ка га пад руч ні ка да кра-

нуц ца, а пад руч нік па ві нен 

пры цяг ваць вуч ня да ся бе, 

яму па він на быць пры ем на 

тры маць гэ ты пад руч нік у ру-

ках. І я ка заў, што не трэ ба 

на гэ та шка да ваць гро шай, 

трэ ба вы даць доб ры пад-

руч нік, на пі са ны доб рым 

шрыф там, ілюст ра ва ны. 

І га лоў нае — ве ды, ве ды, 

ве ды. Тэ зіс, ка лі там ко рат-

ка на пі са на, на стаў нік рас-

тлу ма чыць, што гэ та та кое, 

пад руч нік бу дзе кан спек там 


